Elaborando biodiesel.
Este procedimiento se denomina transesterificación, similar a la saponificación. ¿Le suena familiar? La saponificación es la elaboración de jabón ( soap ). En la elaboración de jabon In soap making se toma un ácido transgraso or triglicerido (aceite o grasa de cocina), se mezcla con una solución de hidróxido sódico (NaOH o sosa ) y agua. Esta reacción produce que las cadenas de esteres se separen de la glicerina. Estas cadenas de esteres son las que se convierten en jabón. También se denominan lipidos. Su característica única de se atraidas hacia moleculas polares como el agua por un lado y a moleculas no polares opr el otro, es la que las convierte efectivamente en jabón.

En las reacciones de transesterificación, se mezcla en primer lugar una solución de NaOH ( sosa ) y metanol (CH3OH), para crear metóxido sódico (Na+ CH3O-). Este productos químico FUERTE rompe el ácido transgraaso en glicerina y en cadenas de esteres (biodiesel), junto con un poco de jabón si no es cuidadoso. Los esteres se convierten en metilesteres. Serían etilesteres si reaccionaran con bebidas alcoholicas (etanol).

Las Figuras 1-3 muestran estas dos reacciones. Las líneas en zigzag en el diagrama del triglicerido (Figure 1) se han abreviado para las cadenas de carbono . A ambos lados de cada segmento de línea se encuentra un átomo de carbono.

Figura 1
En las figuras 2 y 3 estos zigzags se han abreviado como R1, 2 y 3.
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Visión General.
Esta descripción comienza con una visión general de todos los pasos y entra en más detalles cuando se hace neceario . La solución de Aceite Vegetal Usado ( AVU o, también, WVO ) obtendia de un barril de grasa usada de un restaurante se precalentó a 48-54 ºC.

La cantidad de metanol necesaria para la reacción es de un 15-20% de la masa del AVU. The densities of these two liquids are fairly close so measuring 15% of methanol by volume should be about right. To be completely sure, measure out a half-liter of both fluids, weigh, and calculate exactly what 15% by mass is. Diferentes AVUs pueden tener distintas densidades, dependiendo del tipo de aceite del que deriven orginalmente y de cuanto tiempo han sido usados en el fondo de la freidora. Si no se está seguro de la densidad, lo mejor es ser generoso con el metanol, como puede ser un 20%.

Por ejemplo: cuando se transesteriquen 100 litros de AVU, se debe incluir de 15 a 20 littros de metanol.

El metanol se mezcla en solución con hidróxido sódico, para así crear metóxido sódico en uan reacción exotérmica ( es decir, desprende calor cuando se forman los enlaces). ¡Este metóxido sódico debe ser tratado con extrema precaución! ¡No inhale ningún vapor !. Si se produjeran salpicaduras en la piel, la misma ardería sin que se notara (mataría los nervios ), por lo que se ha de lavar inmediatamente.

El metóxido sódico es también muy corrosivo para las pinturas. Los mejores tipos de envases para manejarlo so los de acero inoxidable . Los almacenes de equipamiento usado paora restaurantes, son un buen lugar para buscarlos. Suelde los accesorios de fontanería cuando resultare necesario.

Mezclado.
Cualquier hélice o agitador acoplado a un taladro de 5 cm. posicionado con seguridad en una guía funciona bastante bien como mezclador. Se añade metóxido sódico y se bate con el AVU desde 50 minutes a una hora .

Durante el curso de esta hora, el proceso de transesterificación separa el metil-esters del glicerol. El CH30 del metanol desune las cadenas de ester y OH de NaOH y estabiliza el glicerol.

Tras agitar los reactivos at 48-55 ºC durante una hora, deje que la solucion se asiente y calientela durante ocho o más horas. Los metil-esteres menos densos flotan en la parte superior y la glicerina, más densa, se congela en el fondo del contenedor en una fuerte masa gelatinosa.

Separación.
Una forma alternativa de hacer esto es permitir que los reactivos se asienten durante una hora tras el mezclado, manteniéndolo por lo menos a 37 ºC; separe cuidadosamente los esteres mientras el glicerol se mantenga aun semi-liquido.

Esto se puede hacer sacando los reactivos del fondo de contenedor mediante drenaje utilizando un manguito transparente. Tan pronto como aparezca menos denso y oscuro los esteres en el manguito, desvíe los contenidos a un contenedor separado.

La glicerina (aunque no está aun solidificada) tendrá un color marrón oscuro y los esteres un color a miel. Eche una mirada a lo que fluye a través del tubo visible : cuando los esteres más ligeramente coloreados aparezcan desvié este fluido a un contenedor separado. Si se perdiera alguno, es sencillo recuperarlo posteriormente del contenedor de glicerina solidificada. Esta glicerina se forma a unos 37 ºC.

La figura 4 muestra un ejemplo de un sistema para separar dos líquidos de diferentes densidades. Este puede servir como un buen pre-filtro o ser usado para separar aceites, jabón y glicerina/esteres. Los sistemas de limpieza de combustible de los barcos de la Marina cumplen bien su función cubriendo las necesidades de filtros .

	Figura 4
	Figura 5
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La figura 5 muestra la vasija de reaccion (#1) donde el AVU se mezcla y calienta . El calentamiento se lleva a cabo por el (#2) un hornillo, un quemador de propano, aunque un fogón de diesel podría funcionar bien.
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Se ilustra en la figura 6 una alternativa propuesta para usar una muy pequeña cantidad de electricidad. Este sistema usaría un quemador tipo horno, funciona con los esteres recogidos para calentar su vasija de reacción. La acción de agitación de la vasija se crea por corrientes de inversión térmica generadas por turbos de enfriamiento externo de la vasija y un un respiradero de extracción amortiguado que sube por su centro. 

La figura 5 también muestra una batidora (#3) usado para mezclar el metóxido sódico. Cuando hago un proceso de 16 litros, utilizo una batidora adquirida de segunda mano señalada para la solución de metóxido sódico, pero no puedo meterla dentro de una vez, por lo que la mido tres porciones separadas.

Glicerina.
La glicerina recogida puede ser compostada tras haber sido ventilada durante tres semanas para permitir que se evapore el metanol residual. Otra forma de eliminación, aunque un poco más complicada, podría ser separar sus componentes. La mayoría de sus componentes son metanol, glicerina pura (un producto valioso paara medicinas, tinturas, lociones capilare o de manos, a valuable product for medicines, tinctures, hand lotions, arreglos secos de planta, junto con otros usos) y cera. La destilación es unidireccional, esto es, es frecuente que culmine, pero la glicerina tiene un alto punto de ebullición, mientras que bajo una presión de vacío este método es dificil .

He sido capaz de encontrar a alguien que podía usar mi glicerina (para arreglos florales secos) a través del Intercambio Industrial de Materiales o Industrial Materials Exchange (IMEX). IMEX tiene una publicación que sale cada mes alterno con listados, de busqueda y de oferta de todo tipo de materiales.

Esta glicerina también produce un excelente desengrasador/jabón industrial. Una buena forma de purificarlo consiste en derretirlo de nuevo mediante calor en una doble caldera. Una vez que ha vuelto a ser líquido, las impurezas ( trozos de freidurías ) will se hundirán al fondo y su color se volverá más uniforme.

Jabón.
Suspendido en el metil ester recogido habrá también algunos residuos jabonosos. Son el efecto de los iones Na+ del hidróxido sódico (NaOH) en reacción con algún agua que se ha creado de la unión del metanol con las cadenas de esteres. Si la reacción tiene más cantidad de jabón de la que es habitual, se debe a que cierta cantidad de sosa ha entrado en contacto con el agua, antes de que tuviera ninguna posibildiad de reaccionar con el metanol.

Es importante guardar la batidora y todos los utensilios con los que entra en contacto la sosa lo más secos posible. La posibilidad de tener una buena limpia separación de esteres respecto a la glicerina con un poco de subproducto jabonoso es mucho mejor en un día de verano seco y cálido que en un día humedo de invierno.

Existe más de una escuela de pensamiento sobre como llevar los esteres desde esta etapa al tanque de combustible. Una de ellas consiste en dejar reposar durante un tiempo (una semana) para posibilitar que a la mayoría de los residuos jabón se sedimenten antes de hacer correr los esteres a través de un sistema de filtrado para llevarlos a los depoistos de combustible de casa/vehículo.

Lavado
Otro sistema consiste en lavar con agua los jabones del combustible. Cuando se limpian los esteres por primera vez, es mejor añadir al agua una pequeña cantidad de ácido acético ( vinagre). El ácido acético baja el pH de la solución a unos valores más cercanos al neutro.
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La figura 7 muestra un sistema sencillo de lavado usando un contenedor de PVC translúcido con una valvula a 7-10 cm del del fondo. Para procesos de 18,9 litros utilice de los cubos de 18,9 a 26,4 litros que se pueden encontrar en cualquier lugar hoy en día . Si no puede encontrar un contenedor translúcido, uno fabricado con un tubo de visión (#6) debe funcionar.

Llénelo con agua hasta que esté a mitad de camino entre el fondo del contenedor y la valvula; entonces, llénelo con los esteres a lavar. Tras una suave agitación (Vd. no quiere levantar los jabones ) seguidos de 12 a24 hours de sedimentación, el aceite y el agua se separarán, el aceite limpio puede ser decantado fuera de la valvula, saliendo el agua jabonosa más para ser drenada fuera del fondo(#5).

Este proceso se debe repetir 2 - 3 veces para remover una cantidad cercana al 100 % de los jabones. Los segundos y terceros lavados pueden hacerse con agua sola. Tras el tercer lavado, cualquier agua restante se remueve recalentando el aciete lentamente.
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(Figura 8), el agua y otras impurezas se hunden al fondo. El producto final debe tener un pH 7.

Las impurezas se pueden dejar en el recalentador para el proximo proceso por lotes o bien ser removida si hay grandes acumulaciones. Los jabones puede ser concentrados, los esteres de sobra puede ser decantados hacia afuera y lo que queda es un jabón biodegradable bueno para usos de tipo industrial ( desengrasadores, etc... ). Los esteres transesterificados y limpiados pueden pueden volverse más claros con el paso del tiempo conforme cualquier resto de jabón se desprenda de la solución

Otra idea con la que he estado trabajando consiste en enfriar los esteres de forma que se permita a los jabones condesarse y sedimentarse más rapidamente.Cuando el aceite se enfria acelera la sedimentación de la sosa residual respecto de los esteres. Con un tiempo de asentamiento corto, el aceite se aclara considerablemente.

Para explicar el proceso, la parte de cuánto NaOH (sosa) se usa se deja fuera. Este es el paso más dificil en el proceso de reacción y será explicado claramente en este punto.

Valoración
Para determinar la cantidad adecuada de NaOH se debe realizar una valoración de la grasa que ha de ser transesterificada. Para hacer esta valoración se debe hacer una soluición de un gramo de NaOH en un litro de agua destilada. Ponga la solución en un agitador para asegurarse de que se disuelve completamente. Esta muestra se utiliza entonces como probador de referencia para el proceso de valoración. Es importante no dejar que la muestra se contamine, ya que puede ser usada para varias valoraciones.

Para preparar la valoración, mezcle 10 mililitros de alcohol de isopropilo puro (99%) (alcohol de frotado) en un pequeño contenedor con 1 mililitro de muestra de AVU. Tome la muestra de valoración del AVU de la vasija de reacción (Figura 5 #1) tras haber sido calentado y batido.

Añada a esta solución 10 gotas de fenolphthalein, un indicador ácido-base que se queda descolorido en acido y rojo en base. Se puede comprar fenolphthalein para piscinas o en almacenes proveedores de tubos calientes. Es importante anotra que tiene una vida propia de alrededor de un año y que es muy sensible a la degradación por la luz, por lo que tras un cierto tiempo comenzará a dar lecturas erróneas

Utilizando un cuentagotas oftálmico graduado (con incrementos marcados en decimas de militros) o algunos otros instrumentos calibrados (de tiendas de material sanitario ) y mientras está al tanto de las cantidades, deje gotear cantidades medidas de solución NaOH/agua (un par de decimas de mililitros cada vez ), en la solución deAVU/isopropil/fenolphthalein .

Haga seguir a cada gota la agitación vigorosa de la solución. En tiempo frío el AVU se puede congelar y no funcionar, por lo que la valoración necesita ser llevada a cabo en un espacio caldeado. Si las condiciones son las correctas, eventualmente la solución se tornará de purpura brillante. Este es el indicador de color para un rango de pH de 8-9. ¡ Es importante encontrar la cantidad adecuada, para alcanzar precisamente este pH sin dejar caer demasiadas gotas!

Es buena idea hacer este proceso entero un par de veces más, como una manera de asegurar que su número es el correcto. He advertido que dependiendo del tipo de grasa, de a qué temperatura se ha calentado en la freidora, de lo que se cocinó en él y durante cuanto tiempo fue usada , la cantidad de solución NaOH/agua necesaria para la valoración estaba habitualmente entre 1.5 a 3 mililitros. El fenolphthalein se puede sustituir también por pápel tornasol. Intentelo también con aceite de cocina fresco de cocina, debe necesitar mucho menos sosa para alcanzar un pH 8-9.

El cálculo
El siguiente paso es determinar la cantidad de NaOH necesaria para catalizar la reacción que va a tener lugar. Tome el número de mililitros derivados de la valoración, multipliquelos por el número de litros de grasa a ser transesterifacada y (lo que he encontrado que funciona mejor ), multiplique este número de nuevo por 1,15. Este truco fue observado después de hacer multitud de procesor por lotes y encontrar que una pequeña cantidad extra de NaOH daba lugar a una más completa separación de esteres respecto del glicerol. He recomendado tanto esta forma como el no añadir el 15% de NaOH extra, para ver cual trabaja mejor.


Hay una cosa más que calcular. Cada litro de aceite vegetal limpio (fresco -- que nunca haya sido cocinado) necesita habitualmente 3,5 gramos de NaOH para catalizar la reacción que va a tener lugar. Así, de nuevo, por cada libro de AVU que vaya a ser transesterificado añada 3,5 gramos adicionales de NaOH.

Por ejemplo: La valoración determinó que se necesitan 2,4 mililitros para alcanzar un pH de 8,5 y que esta reacción transesterificará 150 litros de aceite.

2,4 gramos por 1,15 (esto es opcional) por 150 litros igual a 414 gramos de NaOH

Más 3,5 gramos por 150 litros es igual a 525 gramos de NaOH

414 + 525 = 939 gramos de NaOH

En una valoración diferente (por ejemplo), para que 1,8 mililitros alcanzaran el necesario pH de 8,5 , la cantidad final de NaOH que se ncesitaría para esta reacción sería de 836 gramos de NaOH.

Durante un cierto tiempo, el número de gramos de lejia por litro de AVU ha sido generalmente entre 6-7 dependiendo de su estado.

Calidad
La calidad de este combustible puede ser comprobada mediante examinandolo visualmente y controlando su pH. El pH del producto final puede ser controlado con un pápel de pH paper: necesita ser neutral (pH 7). Cuando se examine visualmente , debe tener aspecto de aceite vegetal limpio con un tinte ligeramente marrón, similar al zumo de manzana filtrado.

Se supone que no ha de haber ninguna capa, particula o enturbamiento en él. Las capas pueden ser residuos jabonosos sobrantes, re-limpielo. Los enturbamientos pueden ser agua que todavía permanece, re-calientelo. Las particular pueden ser cualquier cosa e indicar que el filtro ha fallado.

Todos los aceites se limpian considerablemente cuando se caliente pero la prueba es, cuando se enfría de nuevo permanece todavía claro? Si no está todavía claro, dejarlo sedimentar durante una semana o dos adicionales debe ser suficente para aclararlo.

Para el filtrado final es mejor usar un filtro de combustible tipo marina-- los que tienen un bote transparente, de forma que es posible vigilar la claridad del combustible. Solía confiar cuando lo lavaba en vertir simplemente el combustible en el tanque a través de una estopilla plegada en un embudo. Tras ejecutarlo en un número mayor de filtros sucios, me he vuelto más cuidadoso.

Etil-esteres
Tenía el deseo de hacer esta reacción con etanol en vez de con metanol y de entender como se hace así. El problema del agua con etanol (CH3CH2OH) puede ser resuelto. Entiendo que hacer el proceso con etanol significa que tiene que de resietencia 200 o que ncesita ser transesterificado dos veces . Esto puede deberse a que la molécula de etanol (una molécula más grande que la de etanol) es más limitada y puede, por consiguiente, necesitar más tiempo para encontrar su enlace covalente con los acidos transgrasos (obstáculo estérico).

Limitaciones
Todo lo relativo al biodiesel no es perfecto. Tiene algunas limitaciones. En primer lugar, tiene problemas de arranque con tiempo frío. Sobre los 4 ºC comienza a solidificarse. Remedio : mezclarlo con mayores concentraciones de diesel fosil o, en casos extremos, añadir con cuidado cantidades diminuta de gasolina para hacerlo más volatil. Los garages calientes son buenos también.

Otro problema es la tasa incrementada de corrosión de las partes de goma del alcohol. Y que también las emisiones bajan significamente, pero los Óxidos Nítricos (NOx), suben un poco . Los Óxidos Nítricos aparecen en los motores debido al oxigeno que arde bajo compresión ( un motor diesel no es nada más que compresión ); añada a esto que la cuenta creciente de oxigeno del combustible y verá por qué aumenta el NOx . (Vease también 

Determinación del índice de Saponificación:

Prepare una solución etanolica de hidróxido de potasio,disolviendo 1g de KOH en 5ml de agua y adicione 20 m de etanol,si existen sedimentos espere a que estos se precipiten.En un matraz con junta esmerilada pese 0.250 g de la muestra de aceite y agregue una alícuota de 10 ml. (pipeta volumetrica= de la solución etanolica. Coloque un refrigerante, adicione piedras de ebullición y refluje la solución durante 30 min. Coloque otra alícuota de 10 ml de solución de de potasa en un matraz elenmeyer de 125 ml. y titule utilizando una solución estandarizada de ácido clorhídrico cerca de 0.2 M utilizando como indicador fenolftaleína.

Cuando la saponidicación se ha completado la solución se en fria y el tubo del condensador se enjuaga con 5 o 10 ml. de agua(Colecte está directamente en el matraz). titule la sosa remanente en la muestra con la misma solución de ácido clorhídrico. La solución se titula con el HCl y la diferencia de volúmenes entre la solución etanoica y la solución después de la saponificación nos dará la cantidad de álcali que reacciono en la saponificación con lo cual determinaremos el índice de saponificación.(dado en los cálculos).

Saponificación

En un vaso de 250 ml. coloque 30g de aceite de coco(forma pastosa) y fusione con calor moderado sin sobrepasar los 40o C. Coloque este vaso en la mesa. En otro vaso de 400 ml. coloque la lejía y agregue poco a poco y con agitación constante el aceite de coco a la lejía durante 30 min. verifique qu3e la temperatura no sobrepase los 30 o C después continúe calentando hasta que al tomar una pequeña muestra en un vidrio de reloj y agregando unas gotas de agua y mezclar, ya no se noten gotas oleosas sobrenadando. Evite la espumación durante el proceso.
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Cálculo "A" 

No es posible hacer el cálculo estequimetrico pues nuestro aceite es comercial y la exactitud que se requiere no es posible obtenerla.

Cálculo "B"

A partir de la soln. 36% es decir

Por cada 100 ml. de soln tenemos 36 g. de HCl

Para preparar una soln. 0.2 M necesito:

0.2 moles/lsoln * 36.5 g Hcl / 1mol HCl = 7.3 gr. / L

Como solo voy a preparar 100 ml. 

7.3 g  1000 ml.

X g  100 ml.

X= 0.73 gramos.

Así entonces:

100 ml. soln.  36 gr. de HCl 

X ml. soln  0.73 gr. HCl

X= 2.02 ml.

Así se preparara la solución de HCl con 2.02 ml. de HCl al 36$% y se aforara a 100 ml. 

Calculo C

KOH + HCl  KCl + H2O



21.9 ml.

¿ Que volumen se gasta?

KOH + HCl  KCl + H2O

remanente



17.0 ml.

¿Que volumen se gasta?

 La diferencia de volumenes de HCl gastados representan la cantidad de KOH que se transforma. Es decir , la cantidad de KOH que se necesita para saponificar 0.25 gr. de aceite.

21.9 ml. HCl 

-17.0 ml. HCl



4.9 ml. HCl Netos 0.24 tit con NaOH 

0.0049 L HCl * 0.2 Eq. HCl /Litro = 1.176*10 -3 eq HCl

1.176*10 -3 eq HCl * 36.5 g HCl /1 eq = 0.042 g HCl

Tomando en cuenta que 36.5 g de HCl  40 g de NaOH

0.042 g HCl  0.046 g NaOH

Es decir necesito 

0.046 para neutralizador 0.25 g aceite

por lo tanto para neut 30 g de aceite necesito

30 g de aceite * 0.0469 g / 0.25 g de aceite = 5.52 g de NaOH 

finalmente tenemos una lejía de 20 grados Be

16.6 g NaOH  100 ml

5.52 g NaOH  33 ml

Necesito 33 ml. NaOH para saponificar 30 g de aceite de coco.

De está manera calculamos el índice de saponificación.
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Este es un concepto de vital importancia ya que este nos dirá exactamente que cantidad de éster necesitamos para saponificar una mol de lejía que se este utilizando, pues si se intenta saponificar con mayor cantidad de éster, que el que es necesario, provoca que el producto no tenga las características que en los objetivos se planten. 

El índice de saponificación es el número de gramos de éster que se saponifican con una mol (1 equivalente) de la lejía utilizada.

El método para calcular el índice de saponificación es muy sencillo y contiene una parte experimental y una teórica:

Parte Experimental.

Se coloca una muestra del aceite que se va utilizar, este se hidroliza con un mol de lejía ( aquí se produce la reacción de "HIDRÓLISIS DE ESTERES" )es decir la lejía reacciona con el aceite y una parte de la quedara sin reaccionar ( si este no es reactivo limitante), lo cual puede calcularse a partir de una retrotitulación, es decir, la misma cantidad de lejía se titula con ácido (ácido clorhídrico) de concentración conocida y se mide el volumen gastado ( desde luego esta operación se lleva acabo por separado ).

Como es de esperarse la lejía remanente ( en la reacción de la hidrólisis ) también se titula, con el mismo ácido con que se titulo la lejía sin reaccionar ,y con esto se consigue tener una referencia para conocer de manera indirecta el índice de saponificación.

...es aquí donde comienza la parte teórica. 

Parte Teórica

Esta parte consiste en calcular a partir de las diferencias de volúmenes (gastados en cada una de las dos titulaciones) la cantidad real que se gasta al hacer reaccionar 1 mol de lejía por cantidad de aceite, de esta manera podemos conocer la cantidad de aceite que saponifica con una mol de lejía.

Esta es la reacción que ocurre

	

RCOOR’ + OH- RCOO- + R’OH
	Primera titulación (a los reactivos)

	OH-
	Segunda titulación (legia sin reaccionar)
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Hidrólisis de ésteres promovida por bases : SAPONIFICACIÓN.

Los ésteres no solo sufren hidrólisis catalizada por ácidos, sino también hidrólisis promovida por bases. Si se pone a reflujo un éster con hidróxido de sodio acuoso, por ejemplo, se produce un alcohol y la sal de sodio del ácido :
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El ion carboxilato es muy poco reactivo en la sustitución nucleofílica debido a su carga negativa. Debido a ello, la hidrólisis de un éster promovida por bases es una reacción en esencia irreversible.

El mecanismo de la hidrólisis de un éster promovida por bases también implica una sustitución nucleofílica en el carbono acílico :
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Parte de las pruebas que hay un ataque nucleofílico en dicho carbono proviene de estudios en los que los ésteres de alcoholes quirales se sometieron a hidrólisis promovida por bases. La reacción del éster con el ion hidróxido puede ocurrir, en forma concebible, en dos maneras ; por sustitución nucleofílica en el carbono acílico del componente ácido (vía A) o por sustitución nucleofílica en el carbono Aquilico del alcohol (vía B). La vía A lleva a una reacción de la configuración del alcohol ; la vía B ocasiona una inversión en la configuración del alcohol. Casi nunca se observa inversión de la configuración. . Prácticamente en todos los casos, la hidrólisis básica de un éster de carboxilato de un alcohol quiral tiene lugar una retención de la configuración..

 

Vía A...
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Casi todos los aceites constan de un alto porcentaje de ácido grasos instaurados. El hecho de que los aceites tengan de puntos de fusión mas bajos que las grasas tienen relación con estos; la hidrogenación de un aceite produce una grasa sólida. Los enlaces cis-dobles de los ácidos grasos instaurados hacen que sus cadenas de carbono asuman conformaciones que no agrupan con facilidad en una estructura cristalina ordenada y sólida.

Las cadenas saturadas producidas por hidrogenación de un aceite se acomodan mucho mejor.

Los aceites vegetales se hidrogenan hasta obtener una grasa semi-sólida de aspecto atractivo. Se evita la hidrogenación total por el hecho de que los triaglicéridos completamente saturados son muy duros y quebradizos.

"Estas sales de los ácidos carboxilicos de cadena larga son los jabones ; y este es el método de producción de los mismos. Se hacen hervir grasas y aceites en óxidos de sodio hasta que se cumpla la hidrólisis. La incorporación de un cloruro de sodio de la mezcla da lugar a que se precipite el jabón. ( una vez que el jabón se separó, el glicerol se puede aislar de la fase acuosa por destilación). Los jabones crudos suelen purificarse mediante varias precipitaciones y, si el producto deseado es un jabón de tocador se le agregan perfumes ; cuando se agrega arenas, carbonato de sodio y otros rellenos, el jabón es útil parar fregar, para un jabón que flote se le burbujeas aire a través del jabón fundido".

Aún el glicerol puede no ser extraído directamente por destilación, lo que se sugiere es realizar una valoración para cuantificar el contenido de glicerol presente en el producto obtenido, si este es mayor del 10% del producto obtenido se sugiere secar el jabón con destilación, si no es así y este es menor del 10% lo que se hace es dejar secar a la intemperie o bien hacer uso de una estufa donde la temperatura no sobrepase los 50 grados centígrados.

 

